



洋山岗村文化礼堂 有了电子阅览室



村民在新设的电子阅览室上网。

下载电子书、利用淘宝购物、填报志愿……昨天10:30分，慈溪横河镇洋山岗村民胡玲玲和其他几位村民赶到村文化礼堂，在图书室里用刚添置的4台电脑上网冲浪。四周图书环绕，习习凉风吹进窗口，宁静舒适的环境瞬间让胡玲玲有一种坐在市中心大型书店的感觉。“以前一到农闲期，村民们习惯打牌搓麻将打发业余时间。现在有了电脑，大家可以在网上阅读学习，丰富生活，增强致富本领。”胡玲玲告诉记者。

据悉，按照市委宣传部统一安排部署，6月26日、7月19日、7月24日，宁波日报报业集团都市报系领导班子成员先后三次到联系服务的慈溪市横河镇洋山岗村调研。对该村的文化礼堂“建、管、用”情况进行深入了解之后，为该村的文化礼堂“独家定制”对口帮扶方案。此次，帮扶洋山岗文化礼堂建立电子阅览室的4台电脑连同电脑桌一起运抵，让洋山岗的村民今后可以通过网络享受“文化大餐”。

送信息下乡 村里建起电子阅览室

昨天上午，都市报系帮助洋山岗文化礼堂建成了电子阅览室。4台电脑连同电脑桌由多人专程运送到村里。洋山岗村妇女主任张家燕和几位村民早早地就在文化礼堂门口等候。你搬桌子我搬电脑，大家迫切地把电脑和桌子搬进图书室摆放整齐。

文化礼堂信息员徐杰峰说，洋山岗村2001年2月由小洋山、上横江、蒋家河三村合并而成，全村现有常住人口2788人，其中有六七百人是50岁以上的村民，“这部分村民闲暇的时间比较多，平常的业余文化生活很枯燥，他们接触外界新鲜事物的机会太少。”徐杰峰说，电子阅览室的建立太及时了，“社会进入新时代，村民的文化生活也要随之进入新时代。通过免费开

放电子阅览室，可以让村民在闲暇时利用网络阅读新闻、查看最新资讯，享受现代化阅读带来的乐趣。”

胡玲玲和几位村民前晚就知道文化礼堂内要建立一个电子阅览室。昨天上午，她第一时间赶到阅览室，这时电脑刚刚安装好，她就迫不及待地坐下上起了网。“虽然家里也有电脑，但是我更喜欢在阅览室里上网看书，因为有一种阅读的氛围，感觉特别好。”胡玲玲说，村里有许多年长村民平常都会遇到譬如如何上网购物、农业生产以及在外亲人视频联络等各种问题，“现在文化礼堂有了电子阅览室，又有专门的信息员管理，不太擅长运用电脑的村民相当于有了一个公共平台和专人指导，为他们提供各种咨询服务。”

学插花、拍“大片” 村民期待“点亮”生活

洋山岗村于2018年7月着手创建文化礼堂，礼堂建筑面积约480平方米，包括乡风文明馆、三北讲堂、图书室、文体室、大礼堂等场所。但由于礼堂创建时间不久，经验明显有些欠缺。在之前对该村的摸底调查中也发现，不少村民期望文化礼堂可以提供更丰富的活动内容。徐杰峰一说到邻村村民平常有各种文化活动可以享受，就非常羡慕。

下一步，都市报系还为该村文化礼堂定制了多样化的教

程。《如何用手机拍“大片”》《教你插花，点亮生活》两堂课将在本月陆续送往洋山岗村。胡玲玲相当期待用插花艺术来“点亮”自己的生活，“相对村里的年轻女性，适合我们参与的文化活动太少，希望插花艺术为村民的家庭生活增添美感和温馨。”

徐杰峰说，希望通过帮扶活动，能尽快提升村里的文化软实力，让文化盛宴也能成为洋山岗村村民必不可少的“家常菜”。 记者 吴丹娜 文/摄



城市交通治堵
公交都市创建
第一线

公共自行车系统维护员顾仲新： 往返于202个网点间 守护着5100多个锁止器

前天晚上一场大暴雨，北仑区8个公共自行车网点因道路积水“罢工”了。为了能让市民早点用上这些网点的公共自行车，原本昨天轮休的公共自行车系统维护员顾仲新，早上5点就出门工作了。连续忙碌了5个多小时，将网点全部修复后，他长舒了一口气。

维护公共自行车系统和锁止器的正常运行，是顾仲新的工作。北仑区共有202个公共自行车网点、5100多个自行车锁止器，系统维护员只有顾仲新和他的徒弟小周两人。“累是累了点，但心里还是很有成就感的！”他说。

工作时间都在室外

“我没有办公室和工位，工作时间都在室外。如果没有收到网点和锁止器报修的通知，就在各个网点间巡逻。”顾仲新告诉记者，每天早上7点，他骑着电动自行车奔赴出现故障的网点，一个个修

过去，一直要忙到傍晚5点下班。当然，如果夜间有突发故障信息，也不能推脱，“每天起码要跑30多公里，电动车自行车电瓶一年就要换。”

今年第9号超强台风“利奇马”登陆前，顾仲新冒雨前往各个网点巡查地面积水情况和设施设备情况，巡检完毕后就一直处于值班待命状态。台风登陆那天，北仑多个公共自行车网点突然出现离线情况，为防止积水网点漏电，公司要求关闭所有积水网点电源，接到命令的顾仲新立即顶风冒雨赶往各网点关闭电源。当时，道路上的积水不断上涨，有些网点附近连汽车都开不进，他只能徒步涉水进入，就这样一连关闭了81个网点。而当雨势减小时，需要恢复所有断电网点，顾仲新又连夜对进水网点进行烘干、更换配件等。台风过境、积水退去后，他又开始了紧张的网点修复工作，从早上6点忙到晚上9点，连饭都顾不上吃，终于把能够修复的50个网点全部修复了。

练就过硬的业务技能

事实上，刚进公共自行车公司时，顾仲新的岗位是自行车修理工，后来才转岗成为系统维护员。为了应对新岗位的挑战，他不断自学相关维修知识，深入钻研实践，练就了过硬的业务技能。

在日常工作中，顾仲新不仅能快速准确地找到故障网点的问题并修复，还喜欢动手修理零件进行组装。由于北仑网点多、桩位多，需要更换的零配件也多，区域储备的零配件常常供不应求，顾仲新想到了“废物利用”的方法，比如有些损坏的喇叭发声器，经过他的重新焊接，一般就能正常使用了；而坏掉的锁止器卡口，也在他的巧手打磨下，恢复了原样。

作为一名公共自行车系统维护员，顾仲新没有轰轰烈烈的壮举，只有长期默默无闻的付出。在北仑区202个公共自行车网点系统平稳运行的背后，有他辛勤的汗水。

记者 王思勤 通讯员 陈新颜 陈钰霞